methodologie et darivation (1)

1. Position du probléme

Un probléme récurrent auquel nous nous trouverons souvent confrontés en premiére scientifique sera
celui de la détermination de la dérivée d'une fonction f. Concrétement... que signifiera pour nous
dériver une fonction f ?

— Dériver une fonction f consistera en fait simplement a exprimer f '(x) en fonction de x a partir de la
définition explicite de la fonction f, c'est-a-dire a partir de I'expression de f(x) en fonction de la variable
X.

2. Dérivation des fonctions usuelles

Trois régles sont a mémoriser pour dériver les fonctions les plus simples...

Application

Déterminons f '(x) dans chaque cas mentionné ci-dessous :

On suppose : f(x) = 3x + 2, donc : f'(x) = 3.

On suppose : f(x) = x2 + 5%, donc : f'(x) = 2x + 5.

On suppose : g(x) = 3x2 + 2, donc : f'(x) = 3(2x) = 6x.

On suppose : f(x) = -5x2 + 4x - 6, donc : f'(x) = -5(2X) + 4 = -10X + 4.

On suppose : f(x) = x3 - x2 + 2%, donc : f'(x) = 3x2 - 2X + 2.

On suppose : f(x) = 2x3 + 5%, donc : f'(x) = 2(3x2) + 5 = 6x2 + 5.

On suppose : f(x) = -5x3 + 6x2 + 3x + 1, donc : f'(x) = -5(3x2) + 6(2x) + 3 = -15X2 + 12X + 3.

On suppose : f(x) =3x + 4 + %, donc:f'x)=3 — xiz

On suppose : f(x) = —2x2 — S, donc: f'(x) =—2(2x) —3 (— x—lz) = —4x + ;—2

On suppose : f(x) = g (3x+2),donc: f'(x) = % (3)=2

.
On suppose : f(x) = g (5x2 + 2x), donc : f'(x) = § (5(2x) + 2) = § (10x + 2) = § (5x + 1).
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On suppose : f(x) = 3vx + 4x, donc:f‘(x)=3(2&)+4=2ﬁ +4.

On suppose : f(x) = —4v/x + 2x + 1, donc: f'(x) :—4x$+ 2 :—%+ 2:2(1—%) :2(‘/5;)
Onsuppose:f(x)=%x—\/§,donc:f’(x) :%— %z%(ﬁ— 1)

On suppose : f(x) = x + %—h/?, donc: f'(x) = 1—){12 +$

On suppose : f(x) = —i + §x3,d0nc (%) =— (—xiz) +§>< 3x% = xiz+x2

On suppose : f(x) = 7x5 - 12x3 + 9x2 + 100, donc : f'(x) = 35x4 - 36x2 + 18x
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3. Dérivation d'un produit de deux fonctions

Certaines fonctions sont définies par des produits de fonctions et ne peuvent étre dérivées qu'a 1'aide
d'une formule de dérivation supplémentaire.

Application 1

On considere la fonction f définie par f(x) = (x + 1)(2x - 3). (Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x) =ux)xv(x) avec ux)=x+1 et v(x) = 2x - 3 (J'identifie un produit de fonctions)

u'(x)=1 Vix) =2
Donc: f '(x) = w' (x)v(x) + u(x)v'(x) (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)
Dou:f'(x) =(1)2x — 3)+@Q)(x+1)=2x—-3+2x+2=4x—-1
Dans le présent, il est cependant plus direct de développer f(x).

En effet : f(x) = (x + 1)(2x - 3) = 2x2 + 2X - 3Xx -3 = 2X2 - X -3.
Dou:f'(x)=2(2x)-1=4x-1.

Application 2
On considere la fonction f définie par f(x) = % (x2 = 2). (Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x) =u(x) xv(x) avec  u(x)=1/x et v(x) = x2 - 2 (J'identifie un produit de fonctions)

u'(x) = -1/x2 v'(x) = 2x
Donc: f '(x) = v (x)v(x) + u(x)v'(1x) (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)

Do: f'(x) = (—%) 2 =2 +(5) @) = -1+ 5+2=5+1
Application 3
On considére la fonction f définie par f(x) = xv/x (Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x) =u(x) xv(x) avec ux)=x et v(x) = V/x (J'identifie un produit de fonctions)
u(x) =1 V(x) = %

Donc: f '(x) = v (x)v(x) + u(x)v'(x) (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)

Doit: £'(x) = (DA + (D) =Vx + Z=2yx
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4. Dérivation d'un quotient de deux fonctions

Certaines fonctions sont définies par des quotients de fonctions. Pour les dériver, nous disposons de la
formule de dérivation.

Application 1
On considere la fonction f définie par f(x) = ﬁ (Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona: f(x) = % avec u(x)=1 et v(x) = 2x - 3 (J'identifie un produit de fonctions)
() =0 v =2
, u' () vx)-ux)v' (x) , . P . ofe 2
Donc: f'(x) = —hor (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)
Py _ Oex-3)-(1)(2) _ -2 :
D'ou:f'(x) = ) = e (Je substitue...)

Application 2
4x—-1
2x+5

On considere la fonction f définie par f(x) = (Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona: f(x) = % avec u(xX)=4x-1 et v(x) = 2x + 5 (J'identifie un produit de fonctions)
u'(x) =4 Vi) =2
Donc: f'(x) = %ﬁg)m (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)
(4)(2x+5)—(4x—-1)(2) _ 8x+20-8x+2 _ 22

D'ou: f'(x) =

(2x15)2 = T xro? (Je substitue...)
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5. Dérivation du carré d'une fonction

Il est parfois intéressant d'utiliser une formule compacte de dérivation dans le cas de la dérivation du
carré d'une fonction.

Application 1
On consideére la fonction f définie par f(x) = 3(4x — 5)? (Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x)= 3(u(x))2 avec u(x)=4x-5 (J'identifie un produit de fonctions)
u'(x) =4

Donc: f '(x) = 3[2u'(x)u(x)] (J'applique la formule de dérivation au produit identifié¢)
D'ou: f'(x) = 3[2(4)(2x — 5)] = 24(4x — 5) (Je substitue...)

Application 2

On considere la fonction f définie par f(x) = § (3x%2 — 1)? (Je dis ce que je sais)

Déterminons f'(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x) = ;(u(x))2 avec u(x)=3x>-1 (J'identifie un produit de fonctions)

u'(x) = 6x
Donc: f'(x) = % [2u'(x)u(x)] (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)

D'ou: f'(x) :§[2(6x)(3x2 — 1)] = 4x(3x% — 1) (Je substitue...)



methodologie et darivation (5)

6. Dérivation de l'inverse d'une fonction

Il est souhaitable d'utiliser une derniére formule compacte de dérivation dans le cas de la dérivation de
I'inverse d'une fonction.

Application 1

On considére la fonction f définie par f(x) = —

(3x—4)

(Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x) = ﬁ avec u(x)=3x-4 (J'identifie un produit de fonctions)
u'(x) =3
Donc: f'(x) = [_u 1:;()’]2 (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)

_-3
[3x—4]2

D'ou: f'(x) = (Je substitue...)

Application 2
5

On considere la fonction f définie par f(x) = Fzey

(Je dis ce que je sais)

Déterminons f '(x). (Je dis ce que je fais)

Ona:f(x)=5 (%x)) avec u(x)=x2+1 (J'identifie un produit de fonctions)

u'(x) = 2x

-u'(x)

[u(0))?

Donc: f'(x) =5 ( ) (J'applique la formule de dérivation au produit identifié)

Dott: f'(x) = 5 —=_ = 1% (Je substitue...)

2412 [x2+1)2




